Κεφάλαιο 2
ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ ΡΕΥΜΑ : είναι η προσανατολισμένη κίνηση ηλεκτρονίων ή άλλων φορτισμένων σωματιδίων.
ΑΓΩΓΟΙ-ΜΟΝΩΤΕΣ-ΗΜΙΑΓΩΓΟΙ :  Αγωγοί είναι σώματα που επιτρέπουν την κίνηση φορτίων μέσα από τη μάζα τους. Μονωτές είναι σώματα που δεν επιτρέπουν την κίνηση φορτίων μέσα από τη μάζα τους. Ημιαγωγοί είναι σώματα που ανάλογα με τις συνθήκες άλλοτε επιτρέπουν και άλλοτε δεν επιτρέπουν την κίνηση φορτίων μέσα από τη μάζα τους 
ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΠΗΓΗ : Συσκευή με δύο άκρα αντίθετα φορτισμένα (πόλους), που δημιουργεί ηλεκτρικό ρεύμα (π.χ. μπαταρία).
ΕΝΤΑΣΗ ΡΕΥΜΑΤΟΣ (Ι) : Είναι το πηλίκο του φορτίου q που περνά από έναν αγωγό σε χρόνο t προς το χρόνο αυτό :
        q  

I = ——        Στο διεθνές σύστημα μονάδων (S.I) μετριέται σε Ampere. Ρεύμα έντασης 
         t           1 Α έχουμε όταν φορτίο 1 C περνά από τον αγωγό σε χρόνο 1 sec                   
ΦΟΡΑ ΤΟΥ  ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ ΡΕΥΜΑΤΟΣ : Είναι η φορά κίνησης των ηλεκτρονίων (πραγματική). Η φορά κίνησης των φανταστικών θετικών φορτίων ονομάζεται συμβατική και συζητιέται για λόγους ιστορικούς.
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΟΥ  ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ ΡΕΥΜΑΤΟΣ: είναι θερμικά (π.χ. ηλεκτρική κουζίνα), φωτεινά (π.χ. λάμπες φωτισμού), χημικά (π.χ. μπαταρίες) και ηλεκτρομαγνητικά (π.χ. ηλεκτρικό κουδούνι).
ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ ΚΥΚΛΩΜΑ: Ονομάζουμε κάθε διάταξη που περιλαμβάνει ηλεκτρική πηγή (π.χ. μπαταρία), αγωγούς ( π.χ. καλώδια), διακόπτη και συσκευές καταναλωτές (π.χ. λάμπες). Το κύκλωμα είναι κλειστό όταν από αυτό περνά ρεύμα και ανοικτό όταν από αυτό δεν περνά ρεύμα
ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΤΑΣΗ ΄Η ΔΙΑΦΟΡΑ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ: Είναι το πηλίκο της ενέργειας Ε που δίνει μία πηγή σε φορτίο q (για να μετακινηθεί αυτό μεταξύ των πόλων της), προς το φορτίο q. Μετριέται σε Volt (V) στο S.I και τάση 1 V  έχουμε όταν η πηγή προσφέρει ενέργεια 1 Joule για μετακίνηση φορτίου 1 C.
                   E                             1J       

V πηγής  =  ——                1V = ——
                   q                             1C
ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ ΔΙΠΟΛΟΥ : Ονομάζεται το πηλίκο της τάσης V που εφαρμόζεται στα άκρα (πόλους) του διπόλου προς την ένταση Ι του ρεύματος που το διαρρέει. Μετριέται σε Ohm (Ωμ).  Αντίσταση 1 Ωμ έχει δίπολο (αγωγός), που όταν στα άκρα του εφαρμόζεται τάση 1 Volt, τότε αυτός διαρρέεται από ρεύμα έντασης 1 Α.   

         V                                                                                1V  

R = ——                 και μονάδα στο S.I :                 1Ω = ——            

          I                                                                                 1A         
Τα δίπολα με σταθερή αντίσταση λέγονται αντιστάτες (π.χ. απλοί μεταλλικοί αγωγοί).
ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ Ohm : Η ένταση Ι του ηλεκτρικού ρεύματος που διαρρέει ένα μεταλλικό αγωγό είναι ανάλογη της διαφοράς δυναμικού (τάσης) που εφαρμόζεται στα άκρα του.

      1    
I = — ∙ V

      R 
ΣΥΝΔΕΣΗ ΔΥΟΑΝΤΙΣΤΑΤΩΝ – ΙΣΟΔΥΝΑΜΗ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ :

α) Σε σειρά : αν ο ένας έχει αντίσταση R1 και ο άλλος έχει αντίσταση R2, το σύστημα θα έχει αντίσταση : R ισ = R1 + R2  
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β) Παράλληλα : εδώ το αντίστροφο της ισοδύναμης αντίστασης ισούται με το άθροισμα των αντιστρόφων των δύο αντιστάσεων : 
	1             1             1           1 

—   =   ——   =  ——  + —— 

  R ισ               R1             R2            
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ΜΕΤΡΗΣΕΙΣ ΤΑΣΗΣ ΚΑΙ ΕΝΤΑΣΗΣ :

α) Την ένταση του ρεύματος ( Ι ) τη μετράμε με αμπερόμετρο, που συνδέεται στο κύκλωμα πάντοτε σε σειρά με τις συσκευές-καταναλωτές.

β) Την τάση (διαφορά δυναμικού)  (V) τη μετράμε με βολτόμετρο, που συνδέεται στο κύκλωμα πάντοτε παράλληλα στα άκρα της συσκευής που μας ενδιαφέρει.
PAGE  
1

[image: image1][image: image3.png]"




